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ENCUESTA CORRESPONDIENTE AL SEGUNDO SEMESTRE DE 2020

Impresiones evolución período Julio/Diciembre 2020 

Perspectivas estimadas Enero/Junio 2021 

61,5%

20,2%

13,5%

4,8%

Por Sectores

Servicios

Industrial

Comercial

Automoción

69,2%

16,3%

6,8% 7,7%

Por Áreas de Responsabilidad

Dirección General

Dirección Comercial

Dirección RRHH

Dirección Financiera

Encuesta realizada sobre respuestas de 225 directivos, con un incremento del 27,8% respecto a participantes de la anterior encuesta.



COVID-19. CRISIS SANITARIA

Satisfactoria
11,50%

Insatisfactoria
88,50%

¿Qué opina de la gestión realizada a la vista de la 
evolución del número de contagios o fallecimientos?

Corto Plazo
2,9%

Medio plazo
39,2%Largo plazo

57,9%

¿Cómo ve en el futuro la recuperación de la normalidad
sanitaria una vez iniciado el proceso de vacunación?



COVID-19. CRISIS ECONÓMICA

Satisfactoria
5,80%

Insatisfactoria
94,20%

¿Cómo valora las medidas tomadas por el Gobierno a nivel
económico a la vista del gran número de sectores perjudicados?

Corto Plazo
2,9%

Medio plazo
33,7%

Largo plazo
63,4%

¿Cómo ve en el futuro la salida a la crisis económica?



FACILIDADES PARA LA OBTENCIÓN DE FINANCIACIÓN

Respuestas de directivos a nivel de Dirección Financiera 

Empeora
35,3%

Estable
58,8%

Mejora
5,9%

Segundo Semestre 2020

3,85%

36,54%

59,62%

42,17%

3,61%

54,22%

Empeora Mejora Estable

Comparación 2019-2020

2019 2020

Empeora
42,2%

Estable
54,2%

Mejora
3,6%

Enero-Junio 2021

ESTIMACIONES
EVOLUCIÓN



EVOLUCIÓN DE LA PLANTILLA

Respuestas de directivos a nivel de Dirección de Recursos Humanos 

Empeora
29,3%

Estable
60,6%

Mejora
10,1%

Segundo Semestre 2020

6,42%
13,37%

80,21%

38,20%

5,62%

56,18%

Empeora Mejora Estable

Comparación 2019-2020

2019 2020

Empeora
38,2%

Estable
56,2%

Mejora
5,6%

Enero-Junio 2021

ESTIMACIONES
EVOLUCIÓN



EVOLUCIÓN CIFRAS DE VENTAS MERCADO INTERIOR

Respuestas de directivos nivel Dirección Comercial / Dirección Comercio Exterior 

Empeora
70,6%

Estable
17,6%

Mejora
11,8%

Segundo Semestre 2020

6,07%

19,85%

74,07%

47,06%

11,76%

41,18%

Empeora Mejora Estable

Comparación 2019-2020

2019 2020

Empeora
47,1%

Estable
41,2%

Mejora
11,8%

Enero-Junio 2021

ESTIMACIONES
EVOLUCIÓN



COMERCIO EXTERIOR / EXPORTACIONES

Respuestas de directivos nivel Dirección Comercial / Dirección Comercio Exterior 

Empeora
53,3%Estable

34,0%

Mejora
12,7%

Segundo Semestre 2020

10,60% 6,60%

82,80%

35,97%

14,39%

49,64%

Empeora Mejora Estable

Comparación 2019-2020

2019 2020

Empeora
36,0%

Estable
49,6%

Mejora
14,4%

Enero-Junio 2021

ESTIMACIONES
EVOLUCIÓN



COMERCIO EXTERIOR / IMPORTACIONES

Respuestas de directivos nivel Dirección Comercial / Dirección Comercio Exterior 

Empeora
65,8%

Estable
32,2%

Mejora
2,0%

Segundo Semestre 2020

10,40% 6,60%

83,00%

55,56%

2,78%

41,67%

Empeora Mejora Estable

Comparación 2019-2020

2019 2020

Empeora
55,6%

Estable
41,7%

Mejora
2,8%

Enero-Junio 2021

ESTIMACIONES
EVOLUCIÓN



EVOLÚCIÓN DE LA ECONOMÍA DE ARAGÓN EN GENERAL

Respuestas de todos los participantes en la encuesta, independientemente de su sector de actividad o responsabilidad 

Empeora
35,5%

Estable
42,1%

Mejora
22,4%

Segundo Semestre 2020

7,86%

20,11%

72,03%

36,84%

21,05%

42,11%

Empeora Mejora Estable

Comparación 2019-2020

2019 2020

Empeora
36,8%

Estable
42,1%

Mejora
21,1%

Enero-Junio 2021

ESTIMACIONES
EVOLUCIÓN



LOS GRÁFICOS SIGUIENTES REFLEJAN LAS TENDENCIAS EN ALGUNO DE LOS ASPECTOS MÁS 
SIGNIFICATIVOS:

. Facilidad en la obtención de financiación 

. Evolución de las plantilla 

. Comportamiento cifras de ventas 

. Balanza Comercial 

Y recogen, en todos los casos, la impresión anticipada de cada momento referida al período posterior. 



FACILIDADES PARA LA OBTENCIÓN DE FINANCIACIÓN. Estimación

11,36%

1,82%
6,25%

1,54% 0,00%
3,85% 3,85%

42,17%

15,91%

76,36%

62,50%

40,77%

28,57%

19,23%

36,54%

3,61%

72,73%

21,82%

31,25%

57,69%

71,43%
76,92%

59,62%
54,22%

Dic. 2013 Dic. 2014 Dic. 2015 Dic. 2016 Dic. 2017 Dic. 2018 Dic. 2019 Dic. 2020

Empeora Mejora Estable



PLANTILLA. Evolución numero de empleados estimada 

13,75%

1,33%

16,67%

1,11%
5,26% 3,46%

6,42%

38,20%

11,25%

58,67%

50,00%

41,11%

57,89%

27,95%

13,37%

5,62%

75,00%

40,00%

33,33%

57,78%

36,84%

68,60%

80,21%

56,18%

Dic. 2013 Dic. 2014 Dic. 2015 Dic. 2016 Dic. 2017 Dic. 2018 Dic. 2019 Dic. 2020

Empeora Mejora Estable



VENTAS – MERCADO INTERIOR. Estimación

13,79%

4,29%

19,08%

7,06%
4,00% 5,16% 6,07%

47,06%

41,38%

50,48% 50,38% 49,41%

59,33%

25,82%

19,85%

11,76%

44,83% 45,24%

30,53%

43,53%

36,67%

69,02%
74,07%

41,18%

Dic. 2013 Dic. 2014 Dic. 2015 Dic. 2016 Dic. 2017 Dic. 2018 Dic. 2019 Dic. 2020

Empeora Mejora Estable



BALANZA COMERCIAL. Estimación

10,24%

1,11% 2,84%
5,29% 3,15%

10,02% 10,47%

45,76%

33,57%

58,94%

27,61%

37,65%

31,56%

18,45%

6,63% 8,58%

56,19%

39,95%

69,55%

57,06%

65,29% 65,29% 65,29%

45,65%

Dic. 2013 Dic. 2014 Dic. 2015 Dic. 2016 Dic. 2017 Dic. 2018 Dic. 2019 Dic. 2020

Empeora Mejora Estable



EVOLUCIÓN GENERAL. Estimación

10,20%

1,89%

9,09%
6,44%

1,72%

8,49% 7,86%

36,84%

51,02%

62,26%
57,65% 59,41% 59,22%

27,40%

20,11% 21,05%

38,78%
35,85%

33,26% 34,16%
39,06%

64,11%

72,03%

42,11%

Dic. 2013 Dic. 2014 Dic. 2015 Dic. 2016 Dic. 2017 Dic. 2018 Dic. 2019 Dic. 2020

Empeora Mejora Estable



TENDENCIAS HISTÓRICAS DE ESTIMACIONES

Dic.2013 Dic.2014 Dic.2015 Dic.2016 Dic. 2017 Dic. 2018 Dic. 2019 Dic. 2020

Empeora 11,36% 1,82% 6,25% 1,54% 0,00% 3,85% 3,85% 42,17%

Mejora 15,91% 76,36% 62,50% 40,77% 28,57% 19,23% 36,54% 3,61%

Estable 72,73% 21,82% 31,25% 57,69% 71,43% 76,92% 59,62% 54,22%

Empeora 13,75% 1,33% 16,67% 1,11% 5,26% 3,46% 6,42% 38,20%

Mejora 11,25% 58,67% 50,00% 41,11% 57,89% 27,95% 13,37% 5,62%

Estable 75,00% 40,00% 33,33% 57,78% 36,84% 68,60% 80,21% 56,18%

Empeora 13,79% 4,29% 19,08% 7,06% 4,00% 5,16% 6,07% 47,06%

Mejora 41,38% 50,48% 50,38% 49,41% 59,33% 25,82% 19,85% 11,76%

Estable 44,83% 45,24% 30,53% 43,53% 36,67% 69,02% 74,07% 41,18%

Empeora 10,24% 1,11% 2,84% 5,29% 3,15% 10,02% 10,47% 45,76%

Mejora 33,57% 58,94% 27,61% 37,65% 31,56% 18,45% 6,63% 8,58%

Estable 56,19% 39,95% 69,55% 57,06% 65,29% 65,29% 65,29% 45,65%

Empeora 10,20% 1,89% 9,09% 6,44% 1,72% 8,49% 7,86% 36,84%

Mejora 51,02% 62,26% 57,65% 59,41% 59,22% 27,40% 20,11% 21,05%

Estable 38,78% 35,85% 33,26% 34,16% 39,06% 64,11% 72,03% 42,11%

FACILIDAD 

OBTENER 

FINANCIACIÓN

EVOLUCIÓN 

NÚMERO 

EMPLEADOS

EVOLUCIÓN 

VENTAS

BALANZA 

COMERCIAL

EVOLUCION 

GENERAL



Indicador de Opinión ADEA. Segundo semestre 2020

OPINIONES DE LOS PARTICIPANTES 
EN LA ENCUESTA



CRISIS SANITARIA

. Somos el segundo país de Europa en número de casos y cuarto del mundo. 

. Nos las prometíamos muy felices con el inicio de la aplicación de las vacunas. Ni la LOGISTICA ni el RITMO´, al margen 
de las ANÉCDOTAS DE PICARESCA típica española, están siendo adecuados, PERO ESTO NO ES LO IMPORANTE.

. La mutación del virus en Inglaterra y posteriormente en Brasil y Sudáfrica puede complicar la evolución de la pandemia. 
La falta de decisiones valientes por parte de la administración en navidades nos ha llevado a la situación actual…, 3ª 
Ola… 4ª Ola… No se supo sacrificar tres semanas y retrasaremos tres meses.
¿Quién asegura que no habrá más cepas?

. Aragón, lamentablemente, está destacando desde el verano en las cifras de contagiados y fallecidos. Si somos el 3% de 
la población no se explica que en Agosto llegásemos al 30% y hasta el 50% de los  casos.

. No se pueden generalizar las medidas de forma arbitraria, se debe profundizar en el análisis por territorios (comarcas, 
ciudades…) y por sectores. Profundizar mas en las medidas que en las prohibiciones.

. Por que no se exigen medidores de CO2, sistemas de desinfección, cumplimiento de aforos…?

. No se debe criminalizar a determinados sectores

. No siempre son responsables los CIUDADANOS, al menos no todos los ciudadanos. PEDIR RESPONSABILIDADES SI pero 
antes MEDIDAS INTELIGENTES.

. Alemania declara zona de alto riesgo a España.



CRISIS ECONÓMICA (I)

. Si no somos capaces de gestionar adecuadamente la CRISIS SANITARIA va a sr difícil que la Recuperación económica se 
produzca en 2021.

. Hemos de ser OPTIMISTAS pero REALISTAS, los datos del indicador que presentamos hoy ponen de manifiesto que el 
escenario de futuro no va a ser EL DESEADO.

. La industria ha aguantado bien, de persistir la crisis sanitaria al final sufrirá también.

. Las grandes empresas tienen mejor comportamiento en esta crisis pero no debemos olvidar que somos un país de 
pymes y autónomos, un país con un gran peso en el sector turístico y el sector de servicios y es aquí donde tenemos el 
problema de la pérdida de empleo. La tasa de paro juvenil del 41% es un DRAMA.

. Aragón, como viene siendo habitual tiene un mejor comportamiento en la crisis, en torno a un 2,7% superior al 
conjunto de España en la tasa de crecimiento interanual. Tanto en servicios como en hostelería, retrocedemos un 7,9% y 
un 16,6% respectivamente, este descenso es igualmente inferior al de la media nacional.

. El acuerdo e prórroga de los ERTE hasta 31 de mayo sigue recogiendo la prohibición e despidos durante los 6 meses 
posteriores a su cese.  Esta disposición entraña un gran peligro de CONCURSOS y CIERRES DEFINITIVOS que pueden 
generar ERES y crecimiento importante del PARO.



CRISIS ECONÓMICA (II)

. No se pone el foco en adoptar medidas para SALVAR LAS EMPRESAS que son las que generan y mantienen el empleo.

. Las reformas que exige Europa para dar LUZ VERDE a los presupuestos y a los FONDOS EUROPEOS son inaplazables. LA 
UNIÓN EUROPEA ADVIERTE QUE SI SE INCUMPLE SUSPENDERÁ LAS ENTREGAS.

. Las empresas tienen un gran DEFICIT de liquidez y por lo tanto un RIESGO ELEVADO de INSOLVENCIA. La MORA, 
CONTENCIOSO Y CONCURSOS están creciendo y es un gran problema para el sector financiero.

. Aragón, por su peso industrial, siempre va a superar mejor la crisis económica actual. Sectores como la 
AGROINDUSTRIA, con gran recorrido y todo el proceso de digitalización así como las inversiones en ENERGÍAS 
RENOVABLES y proyectos de LOGÍSTICA ya en desarrollo, son una realidad.

. Las exportaciones españolas caen el 10,9 hasta noviembre

. Nos congratulamos sin duda del proyecto de modernización de la administración y simplificación de las solicitudes de 
licencia, siempre apostamos por la “Oficina el Inversor”. Ahora mas que nunca es necesario ante la crisis acortar los 
plazos y procesos para facilitar las inversiones de empresarios generadores de empleo y riqueza.




